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PİYASA GELİŞMELERİ
İsmail KEMALOĞLU

Değerli Dostlar;
Kasım ayı sayımızla sizlerle beraberiz. Maalesef dünyamız, Ukrayna-Rusya savaşının ardından Ortadoğuda başlayan yeni bir 
küresel saldırının gündemi ile yaşıyor. ‘Yeşil devrim’, ‘karbon ayak izi’ derken artık bombaların ayak izleri küresel barışı 
tehdit etmekte. Herhalde dünyayı en fazla kirleten, insanlığa, çevreye, doğaya, hayata en fazla zarar veren şey savaşlardır. 
Ne diyelim; huzurlu bir dünyada yaşamak arzusu ile,,

Yurtdışı Piyasalar
Karadeniz ihracat koridorunun sürdürülmesi yanında bunun Ukrayna arzının mevcudiyeti üzerindeki etkisine ilişkin 
endişelerle Küresel vadeli fiyatlar önceki hafta hareketlendi. Karadeniz koridoru üzerinden yük hareketinin durduğuna dair 
mesajlar dikkatleri yeniden savaşa bağlı arz risklerine çekti. 

Ancak, belirtilen koridorun kapatılmasının geçici olması daha aktif bir fiyat artışını engellemiştir. Fiyatlar ayrıca küresel 
buğday piyasasındaki büyük arz ve Arjantin'deki olumlu yağışlar başta olmak üzere önemli tahıl ihracatçısı ülkelerdeki hava 
koşullarının iyileşmesi nedeniyle de baskı altında kaldı.

Fransa'daki tahıl piyasaları, tüccarların Ukrayna'nın deniz koridoru üzerinden sevkiyatların devam etmesini 
beklemesi nedeniyle hafif bir hareketlilikle genel olarak daha yumuşak bir tonda seyretmektedir. Bununla birlikte, 
başlıca ekim alanlarında devam eden şiddetli yağışlara ilişkin yakın dönemli tahminler ve kuzeybatı bölgelerindeki kuvvetli 
rüzgarlar, 2024/25 kışlık ekilişlerin hızına ilişkin endişeleri artırmaktadır. Olumsuz aşırı yağışlı koşulların Batı Avrupa'da en 
azından Kasım ortasına kadar devam edeceği tahmin edilirken, yeni mahsul satışlarının yakın vadede yavaş kalması 
bekleniyor. Şiddetli yağışların batı ve orta bölgelerdeki geç mısır hasadını da zorlaştıracağı düşünülüyor. AB kolza tohumu 
vadeli işlemleri palm yağı ve enerji piyasalarındaki kayıplar nedeniyle geriledi.  

Rusya'da ekmeklik buğday ihracat fiyatları (%12,5 protein), genel olarak yumuşak seyreden yakın talebin etkisiyle 
geriledi. 
Rusya Tahıl Birliği; Cezayir, Mısır, Suudi Arabistan ve Türkiye gibi önemli varış noktalarına yapılan teslimatların yavaşlaması 
nedeniyle Ekim ayı buğday sevkiyatlarının yıllık bazda ılımlı bir düşüş gösterdiğini açıkladı. Bununla birlikte, Angola, 
Endonezya, Fas, Pakistan ve Yemen gibi bazı diğer varış noktalarına daha büyük sevkiyatlar kaydedildi. Büyük liman 
Novorossiysk üzerinden yapılan sevkiyatlar bir önceki yıla göre yaklaşık beşte bir oranında artarken, kaynak ülkenin nehir 
limanları üzerinden küçük koster gemileriyle yapılan sevkiyatlardaki düşüşün devam ettiğini vurguladı. 

Ukrayna'da gözlemciler deniz koridoru üzerinden yapılan sevkiyatların artmaya devam ettiğine ve derin deniz 
limanlarına demiryolu ile yapılan sevkiyatların hacminin arttığına dikkat çekti. İhracatçılar Çin de dahil olmak üzere 
mısır sevkiyatlarına öncelik vermektedir. 

ABD vadeli işlemlerindeki kayıplar Brezilya'da (Paranagua) soya fasulyesi fob kotasyonları üzerinde baskı yaratırken, 
baz seviyeleri birkaç yeni gelişme ile sabit kaldı. Son döviz hareketlerinin etkisine rağmen çiftçi satışlarının zayıf olduğu 
bildirildi.

İyileşen yağışlar Arjantin'de mısır ihracat primlerinin daha da düşmesine neden oldu, ancak satıcıların ilgisi çoğunlukla spot 
teslimatlara odaklandı. Brezilya'da (Paranagua) ihracat primleri, yetiştiricilerin orta ve kuzey bölgelerde memnuniyet verici 
yağmur tahminleri de dahil olmak üzere karışık ekim koşullarını izlemeye devam etmeleri nedeniyle sabit kaldı. 
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Limanlardaki uzun bekleme süreleri ve Paranagua limanında hafta sonu meydana gelen yangın olayının sonuçları da dahil olmak 
üzere zorlu lojistik koşullarının, özellikle ertelenmiş teslimatlar için fiziki ticareti kısıtladığı bildirildi. 

Ticaret kaynakları, Çin'in bu yıl rekor miktarda buğday ithal etmeye hazırlandığını, yağmurun mahsule verdiği zarar ve 
ihracatçı ülkelerdeki kurak hava endişelerinin Pekin'in fiyatlar düşükken alım yapma iştahını körüklediğini 
değerlendirilmektedir.

Tüccarlar, Çin'in rekor alımlarının, en büyük ihracatçı Rusya'dan bol miktarda tedarik nedeniyle bu yıl Chicago vadeli 
gösterge fiyatına göre dörtte birinden fazla düşen küresel fiyatları destekleyebileceğini belirtmiştir.

Reuters’e konuşan ticaret kaynakları, dünyanın en büyük buğday üreticisi ve tüketicisi olan Çin'in Aralık ayında başlamak üzere 
Ekim ayında yaklaşık iki milyon ton yeni mahsul Avustralya buğdayı satın aldığını açıklamıştır. Ayrıca Eylül ayından bu yana 
Aralık-Mart sevkiyatı için yaklaşık 2,5 milyon ton Fransız buğdayı satın aldığını belirten kaynaklar, bunların yılın bu dönemi için 
alışılmadık derecede büyük miktarlar olduğunu kaydetmiştir.

Singapur merkezli iki tüccar, Çin'in 2023 ithalatının 2022'deki 9,96 milyon tonluk rekorun üzerine çıkarak yaklaşık 12 milyon 
tona ulaşmasının muhtemel olduğunu ve alımların 2024'te de devam etmesinin beklendiğini belirtmiştir.

Çin'e buğday satan uluslararası bir şirkette çalışan Singapurlu tüccarlardan biri, "Çin bu yıl mahsul kalitesiyle ilgili sorunlar 
yaşadı ve Çin'in ana buğday tedarikçisi olan Avustralya'da çok daha küçük bir mahsul olacak," dedi.

Çin, buğday hasadının bu yıl %0,9 oranında azalarak 134,5 milyon tona gerilediğini açıkladı. Hasattan hemen önce yağan şiddetli 
yağmurun merkezdeki önemli tarım bölgelerinde olgunlaşmış tahılları vurmasının ardından, genişleyen ekim alanlarına rağmen 
son yedi yılın ilk düşüşü yaşandı. 

Ancak bazı tahminlere göre, Çin'in bu yılki hasadının yaklaşık 25 milyon tonu ya da yaklaşık %20'si yağmurlardan zarar 
görmüştür. Yağmurdan zarar gören buğdayın bir kısmı sadece hayvan yemi olarak kullanılabileceği ya da un haline getirilmeden 
önce daha kaliteli ithal buğdayla karıştırılarak kullanılacağı düşünülmektedir.

Dünyanın en büyük ikinci buğday ihracatçısı olan Avustralya'da üretimin, El Nino hava modelinden kaynaklanan 
kuraklık nedeniyle geçen sezonki rekor 39,7 milyon tondan 26 milyon tona düşeceği tahmin edilirken, kuru hava daha 
yüksek protein içeriğine neden olduğu için bu yıl kalite beklentisi daha yüksektir.

Avustralya'daki düşük üretim göz önüne alındığında, tüccarlar ve analistler Çin'in önümüzdeki aylarda önemli ölçüde daha 
yüksek miktarlarda Fransız buğdayı ithal edebileceğini değerlendirmektedir.

Bulgar ekmeklik buğdayı son aylarda Tayland, Ürdün, Mısır ve Uzak Doğu ve Kuzey Afrika'daki diğer ülkelere ihraç 
edilmektedir.

Bulgaristan Çiftçiler Birliği (BFU); mısır ve ayçiçeği mahsulleri üzerinde çok olumsuz etki yaratan kuraklık sonucu, 
muhtemelen en yüksek üretim maliyetleri ve hepsinin ötesinde düşük alım fiyatlarının da etkisi ile tüm sektörün zor ve 
hatta tehlikeli bir durumda olduğunu açıklamıştır.
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BFU Başkanı "Gerçekleşen ihracat ne olursa olsun, alıcı bulmak zor, çünkü tüketim uluslararası alanda daraldı ve fiyatlar çok 
düşük. Ekmeklik buğday için hala anlaşma yapılabiliyorsa da yemlik buğday için bu neredeyse imkansızdır. Çiftçilerin 
protestosunun ardından Hükümet ile imzalanan memoranduma rağmen ayçiçeğinde de durum aynı derecede kötüdür. Romanya 
menşeli olduğu belgelenen önemli miktarlarda ayçiçeği ithal ediliyor ancak pek çok çiftçi bunların gerçekte Ukrayna'dan 
geldiğini iddia ediyor." demiştir.

Bulgaristan’da sektörün üretim maliyetlerini düşürmesi, ürün kalitesini arttırması ve en önemlisi ihracat pazarlarında istikrarlı bir 
varlık göstererek her açıdan rekabetçi ürünler sunması halinde zorlukların üstesinden gelebileceği değerlendirilmektedir.

Kazakistan Tarım Bakan Yardımcısı Azat Sultanov bu sezon 5 milyon ton tahıl ihraç etmeyi planladıklarını açıklamıştır. Önceki 
yıllarda ortalama 7-8 milyon ton ihracat yapılmıştır. Tarım Bakanlığı'nın tahminlerine göre bu yıl tahıl rekoltesi 15,6 milyon ton 
beklenmektedir. Açıklamaya göre, Tarım Bakanlığı kota ya da diğer ihracat kısıtlamaları getirmeyi planlamıyor, çünkü genel 
olarak ülkedeki tahıl hacmi, devir stokları da dahil olmak üzere, gıda güvenliğini sağlamak için yeterlidir.

Kazakistan, üreticileri desteklemek için Gıda Kurumu aracılığıyla vadeli alım fiyatı belirlemiştir. Önümüzdeki iki sezon 
boyunca üreticiden alım yapılması için Gıda Kurumu’na ilave bütçe sağlanacağı düşünülmektedir. Bakan Yardımcısı, bunun iç 
piyasadaki fiyatları istikrara kavuşturmak ve etkilenen çiftçileri tahıl satabilmeleri için desteklemek amacıyla yapıldığını 
kaydetmiştir.

Diğer yandan Kazakistan'daki ayçiçeği tohumu stokları 322 bin ton ile bir önceki yılın aynı dönemine göre 190 bin ton daha 
düşüktür. Genel olarak, 1 Ekim 2023 itibariyle Kazakistan'da 330 bin ton keten tohumu, 163 bin ton kolza tohumu, 99 bin ton 
aspir tohumu ve 36 bin ton soya fasulyesi olmak üzere toplam 967 bin ton yağlı tohum stoku bulunmaktadır. NOPA'ya göre, ana 
üretim bölgelerindeki vejetasyon döneminde kuru hava koşulları ve yağış eksikliği nedeniyle, ayçiçeği tohumu rekoltesinin %30-
40 oranında düşük olacağı ve 850 bin ton seviyesinde gerçekleşeceği beklenmektedir.(yıllık -%17).

Kazakistanlı çiftçiler, sektörü desteklemek için özellikle Rusya'dan yemlik tahıl ithalatının tamamen yasaklanmasını, ayçiçeği 
tohumu ihracatına uygulanan verginin kaldırılmasını ve Gıda Kurumu tarafından sınıflandırılmamış buğday alımının önemli 
ölçüde arttırılmasını talep etmektedir. 

Yerli çiftçilere sınıflandırılmamış buğday için bir pazar sağlamak üzere Rusya'dan yemlik tahıl tedarikinin tamamen yasaklanması
gerektiği, ayrıca, gerekli kaynaklara sahip olan Gıda Şirketi'nin yeni pazarlar bulmayı ve işbirliğini genişletmeyi düşünmesi talep 
edilmektedir. Çin’in böyle bir işbirliğine uygun olacağı değerlendirilmektedir. 

SovEcon uzmanlarının bildirdiğine göre, 25 Ekim itibariyle Rus buğdayının satışı için imzalanan sözleşmelerin hacmi 1,6 milyon 
tona gerileyerek bu yılın Haziran ayının başından bu yana en düşük seviyeye inmiştir. Azalışın sebebi olarak yetkililerin mevcut 
piyasa fiyatlarından sözleşme yapılmaması yönündeki tavsiyeleri gösterilmektedir. Piyasa katılımcıları satışlardaki düşüşü Rusya 
Tarım Bakanlığı'nın buğdayın mevcut piyasa fiyatından satılmaması yönündeki tavsiyelerine bağlıyor. Daha önce kitle iletişim 
araçlarında Tarım Bakanlığı tarafından tavsiye edilen minimum fiyatın 260-270 USD/ton olduğu bildirilmişti. Son haftalarda, 
tavsiye edilen fiyat biraz düşmüş olabilir, ancak hala piyasa fiyatından daha yüksektir.

"Satışların azalması nedeniyle buğday fiyatları da düşmektedir. SovEcon'un fiyat takibine göre, geçen haftanın sonunda 
%12,5 protein içeriğine sahip Rus buğdayının fiyatı 7 USD/ton FOB düşüşle 232 USD/ton'a geriledi."
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Uzmanlar Ekim ayında Rus buğday ihracatının bir önceki yılın 4,5 milyon tonuna kıyasla 4,2 milyon ton olarak gerçekleştiğini 
tahmin ediyor. Analistler, azalan satışlar ve ihracatçılardan gelen durgun talebin kısa vadede iç piyasada fiyatlar üzerinde baskı 
oluşturmaya devam edeceği tahmininde bulunmaktadır.

Rusya Devlet Duması, hükümete tahıl ihracatı üzerindeki kısıtlamaları kaldırmasını tavsiye etmiştir. Bu tavsiye, Tarım Bakanı 
Dmitry Patrushev ile yapılan hükümet toplantısının ardından parlamentonun alt kanadının aldığı kararda yer almıştır. Kararda, 
"Rusya Federasyonu hükümetine ihracat için tahıl arzı üzerindeki kısıtlamaları kaldırmasını tavsiye edin" denilmektedir.
Rusya halihazırda buğday, mısır ve arpa için tahıl amortisör mekanizması çerçevesinde işleyen esnek bir ihracat vergisi 
uyguluyor. Rus çiftçilerin temsilcileri - endüstri birlikleri, Ticaret ve Sanayi Odası - düşük iç fiyat koşullarında tahıl üretiminin 
artan maliyeti nedeniyle defalarca verginin kaldırılmasını önermiştir.

Rusya Tarım Bakanlığı 1-7 Kasım dönemi için buğday ihracat vergisi 4.923 RUB/t (yaklaşık 52 $'a eşdeğer, önceki hafta 5.298 
RUB/55 $), arpa 0 RUB (0 $, 0 RUB/$0) ve mısır 1.618 RUB (17 $), 2.218 RUB/23 $) olarak belirlemiştir. 

Tarım Bakanlığı, vergiden feragat etmeyi planlamadıklarını ve çiftçiler için düşük iç fiyatların olumsuz sonuçlarını önlemek 
amacıyla, bakanlığın yıl sonuna kadar 2 milyon tona kadar müdahale fonu için tahıl satın almaya başlayacağını belirtmiştir. Alım 
fiyatlarının piyasadan bir miktar daha yüksek olacağı açıklanmıştır.

Rusya’nın 2023/24 sezonunda bir önceki yıla göre (60 milyon ton) artışla 65 milyon tondan fazla tahıl ihraç etmesi 
beklenmektedir. 2023 yılında 93 milyon tonu buğday olmak üzere 140 milyon tonluk tahıl hasadı, ayrıca 27 milyon ton 
yağlı tohum hasadı tahmin edilmektedir.

Rusya’nın Eylül ayında rafine edilmemiş ayçiçek yağı üretiminin 405.000 ton (yıllık +%26), Ocak-Eylül kümülatif 
üretiminin ise 4,9 milyon ton (+%15) olduğu tahmin edilmektedir. Rafine üretim 200.000 ton (-%5) olurken, Ocak-Eylül 
kümülatif üretimi 1,9 milyon ton (+%7) olarak gerçekleşti. 

Rusya Ticaret Bakanlığı'nın 1 Aralık 2023'ten 31 Mayıs 2024'e kadar olan dönem için 16,95 milyon ton gübre ihracat kotası 
önerdiği bildirildi (16,3 milyon Haziran-Kasım kotası).

AB Komisyonu, Avrupa Birliği'nin 2023/24 sezonu buğday ihracatı tahminini bir ay önce öngörülen 32 milyon tona 
kıyasla 31 milyon tona düşürmüştür. AB'den yapılan tahıl sevkiyatlarının hacminin, Rusya'dan gelen yüksek rekabet nedeniyle 
bir önceki yıla göre %22 daha düşük olacağı tahmin edilmektedir. Azalan ihracat tahmini, Komisyon'un 2023/24 sezonu buğday 
stok tahminini yukarı yönlü revize etmesine neden olmuştur - geçen ay beklenen 17,8 milyon tona karşılık 19,1 milyon ton, ancak 
2022/23 sezonu stoklarının (19,3 milyon ton) biraz altındadır.

AB buğday üretim tahmini 0,2 milyon ton artırılarak 125,5 milyon tona yükseltildi. AB Komisyonu'nun tahminlerine göre 
arpa üretimi son 12 yılın en düşük seviyesi olan 47,5 milyon tona geriledi (Eylül ayı tahmininin -0,9 milyon ton altında). Arpa 
mahsulü, önemli üretim bölgeleri olan İspanya ve İskandinavya'daki kuraklıktan zarar gördü. Mevcut sezonda arpa ithalatının 1,7 
(+0,2) milyon ton olması öngörülüyor.

AB Komisyonu analistlerine göre 2023/24 sezonu mısır üretimi değişmeyerek 59,9 milyon tonda kaldı ve bir önceki yıla 
göre artış gösterdi (2022/23 sezonunda  53,1 milyon ton). Kolza tohumu rekolte tahmini 19,8 (+0,2) milyon tona 
yükseltilirken, ithalat tahmini 5,6 (-0,2) milyon tona düşürüldü. Aynı zamanda, ayçiçeği tohumu üretim tahmini 10 (-0,5) 
milyon tona düşürüldü.
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Kanada’nın 2023/24 sezonunda toplam buğday üretiminin 29,8 milyon ton (önceki yıl 34,3 milyon ton), tüketiminin 8,7 
milyon ton, ihracat ve nihai stokların sırasıyla 21,3 milyon ton ve 3,6 milyon ton olacağı tahmin edilmektedir. Mısır 
üretimi 14,9 milyon ton ile bir önceki yıla göre değişmezken, başlangıç stokları 15,7 milyon ton , ihracat 1,9 milyon ve 
sezon sonu stokları 2,0 milyon ton olarak tahmin edilmektedir. 2023/24 mercimek üretim tahmini 1,5 milyon ton (önceki 
yıl 2,3 milyon ton), tüketim 264.000 ton (266.000 ton), sezon sonu stokları ise 100.000 ton (147.000 ton) olarak tahmin 
edilmektedir. 

Hindistan’da Çiftçiler ve ihracatçılar arasında ticaret üzerindeki etkiye ilişkin endişelere yanıt veren hükümetin, basmati pirinci 
için minimum ihracat fiyatını 250$/t düşürerek 950$'a çekmesi beklenmektedir. Bununla yurtiçi fiyatların düzenlenmesi 
planlanmaktadır.

Hindistan Menkul Kıymetler ve Borsa Kurulu Basmati olmayan çeltik, buğday, soya fasulyesi ve palm yağı da dahil olmak üzere 
tarımsal emtia ticareti yasağını bir yıl daha uzatarak Aralık 2024'e kadar uzattı. 

Endonezya Hükümeti kendi kendine yeterliliği arttırmak amacıyla 2024 yılında toplam pirinç üretimini 35.0 milyon ton (önceki 
yıl 30.9 milyon ton) olarak hedefliyor. Bunun verim iyileştirmeleri yoluyla başarılacağı umulmaktadır. 

Ukrayna Gelişmeleri:
Ukrayna Donanması tarafından oluşturulan Karadeniz İnsani Yardım Koridoru, geçtiğimiz hafta verilen üç günlük aranın 
ardından çalışmalarına yeniden başlamıştır. Sadece bir gün içinde, 27 Ekim'de, 15 gemi Odesa limanlarına giriş/çıkış için 
koridoru kullanmıştır.

"27 Ekim'de 4 dökme yük gemisi Afrika, Asya ve Avrupa'daki ülkelere yaklaşık 130.000 ton tahıl ve 10.000 ton metal ihraç etti. 
Gemiler Büyük Odessa limanlarından ayrıldı ve geçici Ukrayna koridoru üzerinden hareket ediyor. Aynı zamanda 11 sivil gemi 
de yaklaşık 225.000 ton tarım ve metal ürünü yüklemek üzere Odesa, Chornomorsk ve Pivdenny limanlarına giriş yaptı."

"Karadeniz Stratejik Araştırmalar Enstitüsü" izleme grubuna göre 28 Ekim'de Odesa limanlarına toplam ölü ağırlığı 163.263 ton 
olan 5 gemi daha geldi. Buna karşılık, o gün Büyük Odesa limanlarından toplam ölü ağırlığı 168.014 ton olan 4 gemi ayrıldı.

Yeni koridor ile ilgili endişeler vadeli fiyatları etkilese de koridorun çalışmaya devam etmesi öngörülmektedir. Ukrayna Tarım 
Politikası ve Gıda Bakanı Mykola Solskyy, AB Komisyonu tarafından Ukrayna'nın bazı tarım ürünlerinin ithalatına getirilen 
kısıtlamalar, bazı sınır ülkelerinin beklediği gibi bu ürünlerin fiyatlarında istikrarın sağlanmasına yol açmadığını ve fiyatların 
düşmeye devam ettiğini açıklamıştır. 

Türkiye, Karadeniz Tahıl Koridoru Anlaşmasının yenilenmesi için çalışmaya devam etmektedir. Türkiye'nin Ukrayna Büyükelçisi 
"Tahıl girişiminin yeniden canlandırılabileceğine inanıyoruz. Uzman birimlerimiz meslektaşlarıyla temaslarını sürdürüyor" 
demiştir. Diplomat ayrıca Türkiye'nin şu anda hem ana "oyuncularla" hem de sürece katkıda bulunabilecek taraflarla temas 
halinde olduğunu sözlerine ekledi. 

Toplumsal Kalkınma, Bölgeler ve Altyapı Bakanı Oleksandr Kubrakov’a göre Ukrayna, yeni alternatif koridor üzerinden ihracat 
sonuçlarına şimdiden ulaşmış olsa da, ekonomiyi yeniden canlandırmak için derin deniz Karadeniz limanlarına ihtiyacı vardır.  

Ağustos 2022'den Temmuz 2023'e kadar Ukrayna'dan Afrika, Asya ve Avrupa ülkelerine 32,9 milyon ton tarım ürünü 
gönderildiği belirtildi. 
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Bakanlık yetkilileri; "Tuna Nehri'nin çok önemli bir işlevi var. Büyük Odesa limanları çalışmadığında, tüm ihracat ve ithalat 
hacminin neredeyse %50'sini Tuna üstlenmiştir. Bu bizim büyük alternatif güzergahımız. Dinyeper kilitlerinin yaklaşık %85'i 
kritik bir durumda ve bu nedenle modernizasyon için ihtiyaç duyulan sermaye yatırımı 165 milyon dolar" dedi.

Ukrayna Topluluklar, Bölgeler ve Altyapı Geliştirme Bakanlığı, malların dolaşımını ve Ukrayna tarım ürünlerinin ihracatını 
hızlandırmak amacıyla "Reni (Ukrayna) - Giurgiulesti (Moldova) - Galats (Romanya)" kontrol noktaları arasında bir "yeşil 
koridor" oluşturulması için Moldova ve Romanya ile görüşmelere başladı.

"Yeşil koridor" önerisi her üç ülke için de bir dizi tedbir içermektedir. Öncelikle Ukrayna ve Moldova arasında ortak kontrol ve 
Moldova ile Romanya arasında koordineli kontrol söz konusu. Bu çözüm sayesinde kamyonlar için durak sayısını azaltabilecek 
ve buna bağlı olarak kontrolü hızlandırabileceğiz. Küresel anlamda bu karar, Ukrayna-Moldova-Romanya sınırındaki karmaşık 
altyapı geliştirme sorununu çözmeye olanak tanıyacak."

APK-Inform Ajansı yağlı tohum piyasa analisti Svitlana Kyrychok tarafından 23 Ekim'de Lviv'de düzenlenen ХХІ 
Uluslararası "Yağ Endüstrisi-2023" konferansında Ukrayna ayçiçek yağı üretimi ve ihracatının 2023/24’te sırasıyla 5,5 
milyon tona (yıllık %-8) ve 5,1 milyon tona (yıllık %-10) düşebileceği değerlendirilmektedir.
 
"2023'teki ayçiçeği tohumu mahsulünün oldukça iyi beklentileri ve bu yağlı tohumun cephe bölgelerindeki üretimini tahmin 
etmenin zorluğu göz önüne alındığında, sonuçta geçen yıl olduğu gibi mevcut tahminlerden biraz daha büyük bir mahsul elde 
edebiliriz. Ancak yağlı tohum üretimi ve ihracatına ilişkin göstergelerin büyük ölçüde alternatif ihracat yollarının işletilmesine ve 
özellikle de limanların işleyişine bağlı olacağını belirtmek gerekir" demiştir.

Ayrıca, 2022/23 MY'de deniz yoluyla ayçiçek yağı ihracatının, dış pazarlara yapılan toplam sevkiyat hacminde aslan payını 
oluşturduğunu (yaklaşık %76) açıklamıştır. Bu da yüksek bir füze saldırısı riskini ve ürün kaybı riskini beraberinde getiriyor,  
ayçiçeği tohumu ihracat oranı da giderek ivme kazanıyor. APK-Inform analistleri, Aralık ayından itibaren AB ülkelerine yapılan 
yağlı tohum sevkiyatlarının hacminde artış yaşanma olasılığının yüksek olduğuna inanmaktadır. Bu durumun ayçiçeği tohumu 
işleme potansiyelini sınırlayabileceği düşünülmektedir.

"MAS Seeds-Ukraine" Genel Müdürü Serhiy Tymoshenko tarafından 23 Ekim'de Lviv'de düzenlenen XXI Uluslararası "Fat&Oil 
Industry-2023" konferansında Yüksek Oleikli ayçiçeği tohumu, Ukrayna'da bu ürünün toplam ekim alanının %7-10'unu 
oluşturduğu değerlendirilmiştir. Bu segment hala niş olarak kabul ediliyor ancak büyük potansiyeli olduğu değerlendirilmektedir.

"Savaş öncesi yıllarda Ukrayna'da ayçiçeği tohumu ekim alanı 6.5 milyon hektara ulaşmıştı. İçinde bulunduğumuz yılda ise 5.3 
milyon hektar ekilmiştir. Bu düşüş savaştan kaynaklanmaktadır (işgal edilen topraklar, askeri operasyonlar, tahrip edilen veya 
kaybedilen askeri teçhizat, bombardıman ve mayınlı araziler, gübre ve enerji taşıyıcıları için yüksek fiyatlar vb.) Yüksek Oleik 
(YO) segmenti çoğunlukla toplam alanın %7-10'unu kaplamaktadır. Hala niş bir alan olarak görülüyor, ancak bazı üreticiler artık 
böyle düşünmüyor. Tahminlerimize göre bu yıl 420.000 hektar alanda tohum satıldı. Bu alandan ne kadar YO ayçiçeği tohumu 
hasat edileceği büyük bir soru. Toplam miktarın %70'i ya da belki %50'si olabilir." dedi.

Bugün Ukrayna'nın YO ayçiçek yağı üretimi açısından Fransa'dan sonra dünyada ikinci sırada yer aldığını da sözlerine ekledi. Bu 
yıl, prim indirimi nedeniyle ekim alanı biraz azaldı, ancak YO yağına yönelik küresel talep üretimi aşmaktadır.
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"YO yağına yönelik küresel talep 2 milyon ton, toplam üretim ise 1.85 milyon ton. Dolayısıyla bu yağda bir kıtlık bekleniyor - 
Kasım-Aralık aylarından itibaren başlayacak. Bu da fiyatların artmasına yol açacak. Primin 2024 yılı sonuna kadar maksimum 
değerlerine ulaşması bekleniyor. Bu ürünlere yönelik talep artışının ana itici gücü HoReCa(Hotel/Restaurant/Kafe) endüstrisidir" 
dedi.

Tuna Soya Birliği Doğu Avrupa İcra Direktörü Volodymyr Pugachev tarafından XXI Uluslararası "Yağ Endüstrisi-2023" 
Konferansında Ukrayna’daki soya fasulyesinin yaklaşık %50'si GDO’lu olduğu açıklanmıştır. Uzman, "GDO’lu soya fasulyesi şu 
anda Ukrayna'da yasadışı olarak yetiştiriliyor, çünkü mevcut mevzuata göre, çeşitlerin devlet siciline kaydedilmesi gerekiyor, 
ancak şu anda hiçbiri yok... Tahminlerimize ve USDA değerlendirmesine göre, Ukrayna soya fasulyesinin yaklaşık yarısının 
genetiği değiştirilmiş" dedi.

Yakın zamanda imzalanan GDO’lu ürünlerle ilgili yasanın "Bakanlar Kurulu'na belirli GDO’lu ürünlerin tesciline veya ekimine 
bilimsel değil, siyasi, ekonomik veya sosyal nedenlerle kısıtlamalar getirme hakkı veren ilginç bir AB direktifi" içerdiğini de 
sözlerine ekledi.

APK-Inform Ajansı'nın yağlı tohum piyasaları analisti Svitlana Kyrychok'un açıkladığı üzere, Ukrayna soya fasulyesi ekimini 
aktif olarak arttırmaktadır. İçinde bulunduğumuz yılda soya fasulyesi, yağlı tohum ekim alanının %20'sini oluşturmaktadır 
(önceki iki yılda %19 ve %15'e karşılık). Bunun başlıca nedeni yağlı tohum piyasasındaki fiyat durumudur.

"Soya fasulyesi hasat tahminimizi 4,9 milyon tona (2022'ye kadar +%14) yükselttik, bu da özellikle soya fasulyesi ekim alanının 
son altı yılın en yüksek seviyesine (yıllık +%13) çıkmasının etkisiyle sektör için bir rekor olabilir. Buna ek olarak, bu ürüne 
yönelik yüksek talep ve oldukça iyi karlılık nedeniyle, bu ürün altındaki ekim alanının önümüzdeki yıl tekrar artması bekleniyor." 
değerlendirilmesinde bulunulmuştur.

Ukroliyaprom Derneği Genel Müdürü Stepan Kapshuk tarafından XXI Uluslararası "Fat&Oil Industry-2023" Konferansında 
Ukrayna’nın 1998'den günümüze kadar toplam yağlı tohum işleme kapasitesini 9.2 kat arttırarak 2.6 milyon tondan 24 milyon 
tona çıkardığını ve hammadde üretimini önemli ölçüde arttırdığını, mevcut ayçiçeği tohumu işleme kapasitesinin yaklaşık 18 
milyon ton, kolza tohumu ve soya fasulyesinin ise 2 milyon ton olduğunu açıkladı.

Aynı zamanda, ayçiçeği tohumu üretimi 1998 yılında 2,26 milyon tondan 2023 yılında 14 milyon tona (tahmin), kolza tohumu - 
2000 yılında 0,13 milyon tondan 2023 yılında 4,1 milyon tona, soya fasulyesi - 2000 yılında 0,06 milyon tondan 2023 yılında 4,7 
milyon tona yükselmiştir.
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Uluslararası Hammadde Fiyatları:

TÜRİB Fiyatları:

Yurtiçi Piyasalar
Degerli dostlar;

İç piyasalarda hububat, yağlı tohum fiyatları daha sakin, bakliyat fiyatlarında kısmi hareket var diyebiliriz.

TÜİK tarafından bitkisel üretime ilişkin ikinci tahminler yayınlandı;
2023/24 tahıl üretimi bir önceki yıla göre 2,0 milyon ton artışla 41,5 milyon tona (önceki yıla göre +%7) yükselirken, buğday 1,3 
milyon ton artışla 21,8 milyon tona (+%10), arpa 0,4 milyon ton artışla 9,0 milyon tona (+%6), mısır 0,25 bin ton artışla 8,75 
milyon tona (+%3), yulaf 35.000 ton artışla 410.000 tona (+%12) ve çavdar 5.000 ton artışla 290.000 tona (+%6) yükseldi. 
Ayçiçeği tohumu üretimi 0,4 milyon ton düşüşle 2,2 milyon tona (-%14), soya fasulyesi ise 137.500 tona (-%11) geriledi. Nohut 
575.000 ton ile çok az değişirken, kuru fasulye 28.000 ton düşüşle 242.000 ton  ve kırmızı mercimek 24.000 ton artışla 424.000 
ton olarak tahmin edilmektedir.  

TMO tarafından son olarak çeltik müdahale fiyatları açıklandı. Çeltik fiyatları;
*Baldo grubu çeltikler için 24.000 TL/ton ( 55 randıman),
*Cammeo grubu çeltikler için 23.000 TL /Ton (58 randıman),
*Osmancık grubu çeltikler için 20.000 TL/ton (60 randıman) olarak belirlendi.
Henüz çeltik piyasaları şekillenmedi. Hasat devam ediyor ve çiftçi satış için değerlendirme aşamasında.
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TMO hububat satış fiyatları Ekim itibarı ile açıklanmıştı. Kasım ayı fiyatları da aynı şekilde açıklandı. Daha önceleri çok kez 
yazdığımız gibi henüz TMO stoklarına talep yok. Yıl sonuna kadar da önemli bir talep beklemiyoruz. 11 milyon tonu aşan 
buğday, arpa alımı ve henüz devam eden mısır alımları ile devreden stoklar dahil devlette 15 milyon tonun üzerinde stok 
oluşmaktadır. Tarihin en büyük stoklu dönemi. 

Bizim öngörümüze göre stokların 3,5 milyon ton civarı arpa, 2 milyon ton civarı makarnalık buğday, 2 milyon tonu mısır, 7,5 
milyon tonu ekmeklik buğday gibi değerlendirilebilir. Stokların mısır alımları ile 16 milyon tonu geçmesi muhtemeldir.

Bu arada 2023 yılı tarihin en büyük buğday, hatta hububat ithalat yılı olacak görünüyor. İlk 9 aylık buğday ithalatı 9,5 
milyon ton civarında. Aynı şekilde ilk 9 aylık hububat ithalatı 12 milyon 668 bin ton. Kalan 3 aylık ithalat ile rekor 
kıracağımız anlaşılıyor. 

Muhtemelen bu yıl un ihracatı da tarihin en yüksek rakamına ulaşacak. İlk 9 aylık dönemde 2 milyon 700 bin ton un ihracatı 
gerçekleşmiş. 3, 7 milyon ton civarı yıl sonu un ihracat beklentisi var.

Piyasalarda ciddi bir durgunluk var. Sektör, talep daralmasından şikayet etmekte bu da hammadde talebini yavaşlatmakta. TÜRİB 
ve ticaret borsalarında işlem gören ürün miktarları sınırlı. Çiftçiden ürün çıkışları azaldı.

Yukarıda özetlediğimiz gibi dünya fiyatlarında da bir hareket yok, hatta bazı ürünlerde düşüşler devam ediyor. Yıllık bazda 
baktığımızda çoğu üründe bir yıl önceye göre %30-40 arası fiyat düşüşleri sözkonusu. Finasmanın zor ve pahalı erişilebildiği bir 
dönemde kimse stok yapmak istemiyor. Çünkü piyasaların nereye evrileceği de kestirilemiyor. Herkes kısa vadeli ihtiyaçlarla 
çarkı dönderiyor.

Ayçiçek fiyatları 13-14,5 tl /kg ile düşük seviyelerde. Buğday, mısır ve arpa fiyatları henüz TMO satış fiyatlarının altında. Üst 
grup kaliteli buğdaylar küçük tonajlı olarak yüksek fiyatla işlem görüyor. Arpa fiyatlarında bu yıl ekim alanlarının artış 
beklentisine dayalı tohumluk amaçlı satınalmanın kısmi fiyat yükselişi olarak etkisi var.

Yeni dönem kışlık ekilişler başladı ancak henüz anadolu genelinde kuraklık etkisi var. Ekimler gecikiyor. Bu yıl buğday, arpa gibi 
ürünlere ilginin artmasını bekliyoruz. Mısır ve yağlı tohumlardan kaçış olabilir. Bakanlığın ilave destek politikalarına göre üretim 
deseni şekillenecektir.

Değerli dostlar;
Tarım ve Orman Bakanlığı üretim planlaması için çalışmalarını sürdürüyor. Son açıklamalardan sürecin 2024 ekiliş sezonu ile 
başlayacagı ve belirli ürünlerle sınırlı olacağı anlaşılıyor. Bu arada tarım sayımının da 2025-26 yılında bitirilmesi bekleniyor.

Toplam ihracat içinde tarım sektörünün payını ve artan ihracatı gündem yaparken, kırsalda ve tarım sektöründeki 
değişimleri, yaşananları, ithalatlardaki artışı gözardı etmeyelim. Son iki günlük Adana ziyaretimde sektör paydaşlarından; 
limon bahçelerinin satışa çıkarıldığını, bahçelerin sökülmeye çalışıldığını, çiftçinin arazilerini satmak istediğini, ürünlerini 
pazarlayamadığını dinledim. 

Hep yazdık, söyledik, siz de aynı şeyleri yazmamızdan bıktınız; ‘Ovaları ağaçlara döndürmeyelim, çok yıllık bitkilere 
dönüştürmeyelim. Stratejik ürünleri önemseyelim’ diye. Şimdi de kesmeye başladık.

Kalın sağlıcakla,,,,
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Aylar Bazında Ekmeklik Buğday İthalatı (Bin Ton)
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2021 2022 2023

Ekmeklik Buğday İthalatı
YIL 2021 2022 2023
AY Miktar (bin ton)

 
Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Ocak 702 $189 607 $222 1.041 $348
Şubat 720 $198 539 $194 819 $271
Mart 612 $175 569 $211 1.172 $379
Nisan 202 $56 1.101 $464 1.533 $489
Mayıs 167 $47 794 $350 1.791 $556
Haziran 383 $109 397 $175 863 $260
Temmuz 383 $107 381 $165 936 $264
Ağustos 972 $264 751 $290 589 $154
Eylül 1.256 $367 797 $274 424 $111
Ekim 766 $237 809 $271    
Kasım 796 $266 933 $318    
Aralık 860 $307 952 $324    
TOPLAM 7.820 $2.323 8.630 $3.257 9.168 $2.833

EKMEKLİK BUĞDAY İTHALATI
➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 719.2 Bin Ton, 2023 
yılının ilk 9 ayında 1.02 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 5.94 Milyon 
Ton 2023 yılında 9.17 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 394.84 
$/Ton, 2023 yılında 308.96 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 2344.13 Milyon 
dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 
2832.51 Milyon dolarlık ithalat 

2020-2023 Yılları Mamul Maddenin Karşılığı Buğday Dahil
İthalat-İhracat Miktar (Bin Ton)
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Buğday ve Mamulleri İthalatı Buğday ve Mamulleri İhracatı

Kaynak: TÜİK

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

2023 yılının Eylül ayı itibariyle yaklaşık 9.47 Milyon Ton buğday ve mamul maddenin buğday karşılığı dahil ithalata karşılık 
7.28 Milyon Ton mamul maddenin buğday karşılığı dahil ihracat gerçekleşmiştir. İthalat, ihracatın üzerinde seyretmeye 
devam etmektedir. Ancak değer olarak bakıldığında ithalata ödenen 3.02 Milyar $ karşılığı 3.52 Milyar dolarlık ihracat geliri 
elde edilmiştir. 
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Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

Un İhracatı
YIL 2021 2022 2023
AY Miktar (bin ton)

 
Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Ocak 252 $85 237 $105 273 $128
Şubat 151 $52 258 $112 200 $92
Mart 238 $85 279 $130 277 $126
Nisan 253 $89 165 $85 215 $95
Mayıs 231 $80 195 $101 308 $130
Haziran 284 $102 213 $115 287 $109
Temmuz 244 $89 191 $102 363 $134
Ağustos 334 $121 283 $146 416 $153
Eylül 287 $108 320 $153 361 $135
Ekim 298 $117 284 $133    
Kasım 232 $94 309 $149    
Aralık 196 $87 307 $144    
TOPLAM 3.003 $1.108 3.042 $1.476 2.699 $1.103

Aylar Bazında Buğday Unu İhracatı (Bin Ton)
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UN İHRACATI

Ekmeklik Buğday ve Un Yurtiçi-Dış Ticaret Fiyatları ($/TON)
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2021 2022 2023

un ihracatı ($/ton) Ekmeklik buğday ort ithalat fiyatı($/ton) Yurtiçi Ekmeklik Buğday Fiyatı ($/ton)

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 253.47 Bin Ton, 
2023 yılının ilk 9 ayında 299.91 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 2.14 Milyon 
Ton 2023 yılında 2.7 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ihracat fiyatı 
489.85 $/Ton, 2023 yılında 408.61 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 1049.13 Milyon 
dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 
1102.93 Milyon dolarlık ihracat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ
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Power BI Desktop

Aylar Bazında Makarnalık Buğday İthalatı (Bin Ton)
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Makarnalık Buğday İthalatı
YIL 2021 2022 2023
AY Miktar (bin ton)

 
Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Ocak 44 $14 4 $1 7 $3
Şubat 36 $13 3 $2 29 $14
Mart 99 $36 0 $0 33 $15
Nisan 64 $23 26 $16 30 $12
Mayıs 5 $2 19 $12 106 $43
Haziran 12 $4 11 $7 52 $20
Temmuz 7 $2 10 $6 5 $2
Ağustos 13 $5 10 $6 5 $2
Eylül 17 $8 46 $25 9 $4
Ekim 6 $3 13 $8    
Kasım 4 $2 31 $14    
Aralık 11 $5 19 $10    
TOPLAM 319 $117 192 $105 276 $115

MAKARNALIK BUĞDAY İTHALATI

Kaynak: TÜİK

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 16 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 30.65 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 128.72 Bin Ton 2023 yılında 275.87 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 573.66 $/Ton, 2023 yılında 416.23 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 73.84 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 114.83 Milyon 
dolarlık ithalat 

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

9



Power BI Desktop

Makarnalık Buğday ve Makarna Yurtiçi-Dış Ticaret Fiyatları ($/TON)
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Aylar Bazında Makarna İhracatı (Bin Ton)
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Makarna İhracatı
YIL 2021 2022 2023
AY Miktar (bin ton)

 
Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Ocak 86 $46 100 $65 110 $79
Şubat 94 $51 99 $66 68 $50
Mart 113 $62 133 $88 117 $83
Nisan 108 $61 117 $85 104 $74
Mayıs 129 $69 89 $66 122 $82
Haziran 113 $64 119 $92 117 $80
Temmuz 116 $65 98 $77 116 $75
Ağustos 131 $73 120 $89 115 $73
Eylül 123 $70 114 $82 121 $78
Ekim 115 $68 123 $85    
Kasım 123 $74 110 $82    
Aralık 114 $74 115 $86    
TOPLAM 1.365 $776 1.337 $962 990 $673

MAKARNA İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 111.4 Bin Ton, 2023 
yılının ilk 9 ayında 109.98 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 988.84 Bin Ton 
2023 yılında 989.86 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ihracat fiyatı 717.52 
$/Ton, 2023 yılında 679.72 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 709.51 Milyon 
dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 
672.83 Milyon dolarlık ihracat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü
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Power BI Desktop

Aylar Bazında Bulgur İhracatı (Bin Ton)
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Bulgur İhracatı
YIL 2021 2022 2023
AY Miktar (bin ton)

 
Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Ocak 16 $7 17 $10 17 $11
Şubat 19 $9 21 $11 12 $8
Mart 24 $12 35 $20 18 $12
Nisan 22 $10 24 $15 16 $10
Mayıs 16 $8 12 $7 16 $11
Haziran 20 $10 16 $10 16 $10
Temmuz 8 $4 11 $7 18 $10
Ağustos 16 $8 17 $10 21 $11
Eylül 22 $11 20 $13 22 $12
Ekim 28 $15 24 $15    
Kasım 25 $14 29 $21    
Aralık 22 $12 26 $17    
TOPLAM 238 $120 253 $157 155 $97

BULGUR İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 21.11 Bin Ton, 
2023 yılının ilk 9 ayında 17.26 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 173.71 Bin 
Ton 2023 yılında 155.35 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ihracat fiyatı 
598.2 $/Ton, 2023 yılında 621.87 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 103.91 Milyon 
dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 
96.61 Milyon dolarlık ihracat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü
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Power BI Desktop

Aylar Bazında İrmik İhracatı (Bin Ton)
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YIL 2021 2022 2023
AY Miktar

(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)

 

Değer
(milyon$)
 

Ocak 10 $4 4 $2 5 $3
Şubat 10 $4 18 $10 12 $7
Mart 9 $4 16 $10 12 $7
Nisan 8 $4 11 $7 5 $3
Mayıs 8 $3 10 $6 11 $6
Haziran 8 $3 8 $5 3 $2
Temmuz 3 $1 2 $1 4 $2
Ağustos 9 $4 11 $6 6 $3
Eylül 6 $3 11 $7 4 $2
Ekim 12 $6 10 $6    
Kasım 9 $5 11 $6    
Aralık 9 $5 10 $6    
TOPLAM 102 $47 122 $72 61 $36

İRMİK İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 10.2 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 6.81 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 91.35 Bin Ton 2023 yılında 61.27 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ihracat fiyatı 592.47 $/Ton, 2023 yılında 589.93 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 54.12 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 36.15 Milyon dolarlık ihracat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 46.24 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 40.7 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 397.81 Bin Ton 2023 yılında 366.33 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ihracat fiyatı 2424.85 $/Ton, 2023 yılında 2816.01 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 964.64 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 1031.59 Milyon dolarlık 
ihracat 

YIL 2021 2022 2023
AY Miktar

(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)

 

Ocak 39 $78 39 $90 41 $110
Şubat 45 $91 44 $104 34 $97
Mart 58 $117 49 $116 48 $136
Nisan 47 $94 47 $111 36 $103
Mayıs 36 $71 39 $92 46 $128
Haziran 45 $90 52 $126 39 $110
Temmuz 35 $71 34 $81 36 $100
Ağustos 46 $95 46 $115 42 $119
Eylül 51 $107 49 $128 45 $128
Ekim 50 $110 52 $135    
Kasım 58 $127 54 $146    
Aralık 58 $131 51 $138    
TOPLAM 566 $1.183 555 $1.383 366 $1.032

Aylar Bazında Bisküvi İhracatı (Bin Ton)
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Power BI Desktop

MISIR İTHALATI

Aylar Bazında Mısır İthalatı (Bin Ton)
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YIL 2021 2022 2023
AY miktar

binton
 

değer
milyon$
 

miktar
binton
 

değer
milyon$
 

miktar
binton

 

değer
milyon$

 

Ocak 213 $54 392 $122 177 $57
Şubat 280 $74 362 $116 262 $79
Mart 401 $117 144 $48 286 $95
Nisan 242 $75 283 $104 353 $109
Mayıs 123 $35 377 $140 303 $88
Haziran 43 $13 236 $90 124 $31
Temmuz 9 $3 392 $152 212 $50
Ağustos 53 $15 225 $81 93 $23
Eylül 33 $10 138 $45 25 $6
Ekim 89 $27 114 $36    
Kasım 253 $79 137 $42    
Aralık 368 $116 186 $58    
Toplam 2.107 $618 2.984 $1.033 1.835 $538

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 248.66 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 203.89 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 2.55 Milyon Ton 2023 yılında 1.83 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 352.26 $/Ton, 2023 yılında 292.97 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 897.11 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 537.6 Milyon dolarlık ithalat 
Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

2020-2023 Yılları Mısır İthalatı ve Mamul İhracatının Mısır
Karşılığı Miktar (Bin Ton)
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2023 yılının Eylül ayı itibariyle yaklaşık 2.12 Milyon Ton  mısır mamulün mısır karşılığı dahil ithalata karşılık 2.62 Milyon 
Ton mamul maddenin mısır karşılığı dahil ihracat gerçekleşmiştir. Ancak değer olarak bakıldığında ithalata ödenen 1.04 
Milyar $ karşılığı 1.85 Milyar dolarlık ihracat geliri elde edilmiştir. 

2020-2023 Yılları Mısır İthalatı ve Mamul İhracatının Mısır
Karşılığı Değer (Milyon $)
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Aylar Bazında Yumurta İhracatı (Bin Ton)

0

20

Ocak
Şubat

Mart
Nisan

Mayıs
Hazira

n

Temmuz

Ağusto
s

Eylü
l

EkimKasımAralık

2021 2022 2023

YIL 2021 2022 2023
AY Miktar

(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Ocak 15 $24 19 $32 17 $30
Şubat 14 $25 16 $28 14 $29
Mart 19 $35 18 $33 18 $39
Nisan 19 $34 15 $30 15 $37
Mayıs 18 $33 15 $26 16 $31
Haziran 18 $28 19 $29 14 $27
Temmuz 21 $30 16 $28 17 $30
Ağustos 19 $29 21 $35 19 $33
Eylül 19 $33 21 $37 16 $31
Ekim 19 $33 20 $38    
Kasım 22 $38 24 $44    
Aralık 20 $34 20 $37    
TOPLAM 221 $375 223 $396 146 $287

YUMURTA İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 18.62 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 16.26 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 160.57 Bin Ton 2023 yılında 146.3 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ihracat fiyatı 1728.34 $/Ton, 2023 yılında 1962.85 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 277.52 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 287.16 Milyon dolarlık 
ihracat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 58.38 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 41.71 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 518.93 Bin Ton 2023 yılında 375.43 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ihracat fiyatı 1666.95 $/Ton, 2023 yılında 1643.67 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 865.02 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 617.09 Milyon dolarlık 
ihracat 

YIL 2021 2022 2023
AY Miktar

(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)

 

Ocak 46 $53 53 $79 38 $64
Şubat 37 $45 57 $88 37 $61
Mart 37 $51 68 $112 44 $72
Nisan 57 $76 61 $109 42 $70
Mayıs 45 $64 50 $95 43 $74
Haziran 61 $90 57 $103 35 $60
Temmuz 44 $67 53 $93 41 $67
Ağustos 58 $90 54 $87 45 $73
Eylül 59 $93 64 $98 49 $78
Ekim 59 $95 55 $83    
Kasım 56 $90 66 $99    
Aralık 64 $98 61 $95    
TOPLAM 623 $913 701 $1.142 375 $617

Aylar Bazında Beyaz Et İhracatı (Bin Ton)
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BEYAZ ET İHRACATI
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AYÇİÇEĞİ TOHUMU İTHALATI

Aylar Bazında Ayçiçeği Tohumu İthalatı (Bin Ton)
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YIL 2021 2022 2023
AY miktar
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milyon$
 

miktar
binton

 

değer
milyon$

 

miktar
binton

 

değer
milyon$

 

Ocak 104 $73 20 $16 116 $70
Şubat 123 $85 35 $27 124 $77
Mart 118 $85 45 $37 86 $59
Nisan 111 $85 32 $34 69 $45
Mayıs 104 $81 48 $45 168 $100
Haziran 37 $26 151 $132 87 $48
Temmuz 14 $10 120 $97 27 $17
Ağustos 5 $3 84 $62 2 $2
Eylül 6 $4 20 $14 27 $15
Ekim 29 $19 55 $35    
Kasım 45 $32 77 $46    
Aralık 42 $30 143 $89    
Toplam 739 $534 831 $635 705 $434

Aylar Bazında Soya Fasulyesi İthalatı (Bin Ton)
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SOYA FASULYESİ İTHALATI YIL 2021 2022 2023
AY miktar
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miktar
binton

 

değer
milyon$

 

Ocak 199 $102 294 $172 241 $148
Şubat 35 $15 146 $95 263 $159
Mart 214 $125 174 $119 274 $163
Nisan 198 $115 372 $256 366 $220
Mayıs 440 $257 347 $246 346 $202
Haziran 400 $247 388 $292 346 $191
Temmuz 256 $151 287 $210 283 $154
Ağustos 273 $158 384 $260 132 $77
Eylül 103 $64 160 $102 200 $108
Ekim 78 $48 168 $106    
Kasım 180 $104 107 $64    
Aralık 254 $146 153 $86    
Toplam 2.631 $1.531 2.981 $2.008 2.451 $1.422

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 248.45 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 272.3 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 2.55 Milyon Ton 2023 yılında 2.45 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 686.48 $/Ton, 2023 yılında 580.27 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 1752.46 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 1422.05 Milyon dolarlık 
ithalat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 69.27 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 78.32 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 556.45 Bin Ton 2023 yılında 704.92 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 835.21 $/Ton, 2023 yılında 615.02 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 464.75 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 433.54 Milyon dolarlık 
ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Yağlı Tohum Piyasalarının Genel Görünümü
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ARPA İTHALATI
Aylar Bazında Arpa İthalatı (Bin Ton)
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binton

 

değer
milyon$
 

Ocak 104 $24 343 $119 191 $63
Şubat 41 $10 204 $71 155 $47
Mart 162 $42 168 $58 225 $69
Nisan 12 $4 145 $50 338 $100
Mayıs 6 $2 20 $8 521 $151
Haziran   $0 18 $6 51 $14
Temmuz 15 $4 13 $6 1 $0
Ağustos 403 $106 36 $12 6 $1
Eylül 399 $105 35 $12 1 $0
Ekim 370 $112 22 $7    
Kasım 287 $89 113 $37    
Aralık 374 $123 328 $111    
Toplam 2.174 $621 1.446 $495 1.489 $446

Aylar Bazında Pirinç İthalatı (Bin Ton)
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PİRİNÇ İTHALATI
YIL 2021 2022 2023
AY miktar

binton
 

değer
milyon$
 

miktar
binton
 

değer
milyon$

 

miktar
binton

 

değer
milyon$
 

Ocak 77 $45 9 $4 52 $33
Şubat 38 $18 5 $2 50 $33
Mart 58 $30 4 $2 80 $51
Nisan 62 $35 4 $2 54 $32
Mayıs 28 $16 6 $3 48 $35
Haziran 2 $1 9 $4 48 $34
Temmuz 1 $1 5 $3 55 $39
Ağustos 2 $1 14 $8 141 $107
Eylül 1 $0 6 $4 46 $30
Ekim 2 $1 10 $5    
Kasım 6 $2 11 $6    
Aralık 5 $2 45 $28    
Toplam 280 $153 128 $71 573 $394

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 10.67 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 63.71 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 62.84 Bin Ton 2023 yılında 573.41 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 499.5 $/Ton, 2023 yılında 686.36 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 31.39 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 393.56 Milyon dolarlık 
ithalat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 120.47 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 165.49 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 982.34 Bin Ton 2023 yılında 1.49 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 347.27 $/Ton, 2023 yılında 299.52 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 341.14 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 446.11 Milyon dolarlık 
ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Yağlı Tohum Piyasalarının Genel Görünümü

*Pirinç ve Çeltik toplamıdır.
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YER FISTIĞI İTHALATI
Aylar Bazında Yer Fıstığı İthalatı (Bin Ton)
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Ocak 1,20 $1,92 0,89 $1,72 3,41 $5,39
Şubat 0,70 $1,09 0,83 $1,26 2,47 $3,76
Mart 1,01 $1,55 0,89 $1,46 2,41 $3,73
Nisan 0,60 $0,94 0,73 $1,11 1,84 $3,06
Mayıs 0,68 $1,09 0,64 $1,03 3,68 $6,08
Haziran 0,27 $0,44 0,47 $0,67 1,95 $3,03
Temmuz 0,50 $0,77 0,60 $0,91 2,22 $3,60
Ağustos 0,46 $0,72 0,68 $1,06 2,42 $4,17
Eylül 0,65 $0,98 0,65 $1,00 1,75 $3,29
Ekim 0,77 $1,20 0,78 $1,21    
Kasım 0,39 $0,63 1,42 $2,05    
Aralık 0,85 $1,27 1,22 $1,87    
Toplam 8,10 $12,61 9,81 $15,34 22,15 $36,12

Aylar Bazında Yer Fıstığı İhracatı (Bin Ton)
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YER FISTIĞI İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 1.52 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 56.15 Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 16.94 Bin Ton 2023 yılında 505.31 Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ihracat fiyatı 1256.68 $/Ton, 2023 yılında 2863.09 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 21.29 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 1.45 Milyon dolarlık ihracat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 817.7 Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 2.46 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 6.38 Bin Ton 2023 yılında 22.15 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 1599.25 $/Ton, 2023 yılında 1630.42 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 10.21 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 36.12 Milyon dolarlık ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Yağlı Tohum Piyasalarının Genel Görünümü
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milyon$
 

Ocak 0,08 $0,20 3,59 $4,07 0,05 $0,10
Şubat 0,03 $0,07 2,91 $3,64 0,06 $0,22
Mart 0,05 $0,12 2,68 $3,14 0,06 $0,16
Nisan 0,25 $0,54 1,62 $2,06 0,05 $0,14
Mayıs 0,53 $0,73 1,10 $1,42 0,07 $0,21
Haziran 1,80 $1,75 1,32 $1,86 0,05 $0,11
Temmuz 1,87 $2,37 1,10 $1,53 0,07 $0,20
Ağustos 2,90 $3,00 1,67 $2,26 0,04 $0,07
Eylül 3,38 $3,68 0,94 $1,31 0,07 $0,23
Ekim 4,23 $4,61 0,59 $1,25    
Kasım 3,93 $4,73 0,56 $1,22    
Aralık 4,51 $5,23 0,12 $0,26    
TOPLAM 23,55 $27,04 18,21 $24,03 0,51 $1,45



Power BI Desktop

KOLZA İTHALATI
Aylar Bazında Kolza İthalatı (Bin Ton)
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Ocak   $0,00   $0,00 8,09 $4,01
Şubat   $0,00 0,22 $0,18 5,53 $3,00
Mart 7,34 $4,54     9,79 $6,34
Nisan   $0,00 0,01 $0,05 4,63 $2,72
Mayıs   $0,00     10,80 $5,37
Haziran   $0,00 0,99 $0,83 5,66 $2,72
Temmuz 0,02 $0,10 0,53 $0,68 3,30 $1,71
Ağustos 7,74 $4,82 0,87 $0,86 8,49 $3,82
Eylül 0,05 $0,29 26,98 $16,70 8,95 $4,59
Ekim   $0,02 22,42 $12,31    
Kasım   $0,00 16,95 $10,20    
Aralık     4,90 $2,85    
Toplam 15,15 $9,78 73,88 $44,66 65,22 $34,27

Aylar Bazında Kolza İhracatı (Ton)
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KOLZA İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 0.64 Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 15.53 Ton

➩ 2022 yılı ilk 7 ayında toplam ihracat 5 Ton 2023 yılında 139.81 Ton

➩ 2022 yılı ilk 7 ayında ortalama ihracat fiyatı 880.02 $/Ton, 2023 yılında 803.14 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 7 ayında toplam 4 Bin dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 112 Bin dolarlık ihracat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 7.39 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 7.25 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 7 ayında toplam ithalat 29.61 Bin Ton 2023 yılında 65.22 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 7 ayında ortalama ithalat fiyatı 652.07 $/Ton, 2023 yılında 525.5 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 7 ayında toplam 19.3 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 34.27 Milyon dolarlık ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Yağlı Tohum Piyasalarının Genel Görünümü
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Ocak 0,01 0,02 0,00 0,15 0,00 0,19
Şubat 0,00 0,03 5,00 4,25 0,00 0,00
Mart 0,00 0,00     0,00 0,00
Nisan 0,00 0,00 0,00 0,00 6,01 5,70
Mayıs 0,01 0,06     60,00 48,53
Haziran 7,00 1,83 0,00 0,00 30,80 24,11
Temmuz 0,01 0,01 0,00 0,00 1,00 0,52
Ağustos 1,75 16,62 0,00 0,00 0,00 0,00
Eylül 0,00 0,00 0,00 0,00 42,00 33,25
Ekim 0,80 0,62 1,40 20,53    
Kasım 0,12 0,09 0,00 0,00    
Aralık     0,00 0,00    
Toplam 9,70 19,27 6,40 24,94 139,81 112,29
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BÜYÜKBAŞ HAYVAN İTHALATI
Aylar Bazında Büyükbaş Hayvan İthalatı (Bin Adet)
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Ocak 36,8 $40,4 13,9 $19,3 40,1 $52,8
Şubat 37,0 $37,9 6,3 $7,7 34,6 $50,6
Mart 35,9 $39,5 7,4 $8,5 33,4 $53,8
Nisan 14,3 $14,9 4,5 $5,4 38,4 $59,2
Mayıs 18,4 $19,7 10,0 $13,9 55,1 $86,1
Haziran 8,5 $11,6 4,1 $6,5 32,2 $58,9
Temmuz 10,6 $11,2 0,7 $1,6 65,4 $106,7
Ağustos 9,7 $15,1 1,7 $3,5 78,0 $110,6
Eylül 38,5 $39,8 7,5 $12,1 94,1 $126,8
Ekim 18,3 $18,3 1,5 $2,5    
Kasım 17,2 $18,6 13,0 $18,0    
Aralık 16,5 $18,8 46,2 $58,6    
Toplam 261,7 $285,8 116,9 $157,6 471,2 $705,5

Aylar Bazında Küçükbaş Hayvan İthalatı (Bin Adet)
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KÜÇÜKBAŞ HAYVAN İTHALATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 1.46 Bin Adet, 2023 yılının ilk 9 ayında 5.24 Bin Adet

➩ 2022 yılı ilk 8 ayında toplam ithalat 7.7 Bin Adet 2023 yılında 47.15 Bin Adet

➩ 2022 yılı ilk 8 ayında ortalama ithalat fiyatı 6255.97 $/Ton, 2023 yılında 1956.63 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 8 ayında toplam 2.68 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 4.19 Milyon dolarlık ithalat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 9.74 Bin Adet, 2023 yılının ilk 9 ayında 52.35 Bin Adet

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 56.08 Bin Adet 2023 yılında 471.15 Bin Adet

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 4140.44 $/Ton, 2023 yılında 4258.89 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 78.48 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 705.53 Milyon dolarlık 
ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Canlı Hayvan Piyasalarının Genel Görünümü
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Ocak 3,7 $0,8 1,8 $0,6 7,6 $0,7
Şubat 6,5 $1,5 0,6 $0,2 8,2 $0,9
Mart 2,3 $0,5 0,6 $0,3 7,8 $0,9
Nisan 0,9 $0,1 1,2 $0,4 7,4 $0,5
Mayıs 3,4 $1,0     8,9 $0,6
Haziran 4,6 $1,5 0,2 $0,1 2,9 $0,2
Temmuz 1,4 $0,5 0,8 $0,2 0,4 $0,2
Ağustos 2,4 $0,7 1,0 $0,4 1,7 $0,1
Eylül 4,3 $1,2 1,5 $0,5 2,4 $0,1
Ekim 1,4 $0,5 1,5 $0,2    
Kasım 2,1 $0,5 2,4 $0,7    
Aralık 2,4 $0,8 4,4 $0,6    
Toplam 35,4 $9,6 16,0 $4,2 47,2 $4,2
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PAMUK İTHALATI
Aylar Bazında Pamuk İthalatı (Bin Ton)
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Ocak 83 $135 84 $216 61 $148
Şubat 82 $140 100 $269 37 $86
Mart 112 $202 120 $328 72 $169
Nisan 123 $232 89 $250 63 $146
Mayıs 112 $215 109 $311 85 $196
Haziran 114 $222 130 $378 98 $220
Temmuz 102 $202 98 $296 77 $169
Ağustos 92 $190 75 $226 69 $150
Eylül 80 $169 85 $252 50 $109
Ekim 76 $167 79 $216    
Kasım 120 $296 72 $191    
Aralık 97 $243 78 $195    
Toplam 1.193 $2.415 1.119 $3.128 613 $1.393

Aylar Bazında Pamuk İhracatı (Ton)
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PAMUK İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 12.03 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 17.91 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 83.21 Bin Ton 2023 yılında 161.2 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ihracat fiyatı 2882.35 $/Ton, 2023 yılında 2192.25 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 239.85 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 353.39 Milyon dolarlık 
ihracat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 93.21 Bin Ton, 2023 yılının ilk 9 ayında 68.1 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 889.39 Bin Ton 2023 yılında 612.94 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 2841.3 $/Ton, 2023 yılında 2272.88 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 2527.02 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 9 ayında 1393.14 Milyon dolarlık 
ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Pamuk Piyasası Genel Görünümü
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Ocak 13.382 24.905 9.844 28.386 21.266 47.293
Şubat 11.688 24.411 12.642 36.784 10.838 25.966
Mart 13.035 28.137 11.391 31.797 18.443 43.985
Nisan 15.079 36.293 9.737 29.039 12.902 29.744
Mayıs 11.135 27.676 7.112 20.561 15.520 35.335
Haziran 10.602 25.853 10.558 31.558 10.463 23.925
Temmuz 6.502 13.992 8.386 24.494 18.247 38.966
Ağustos 8.846 19.121 5.543 15.478 23.860 48.825
Eylül 7.942 18.667 8.000 21.751 29.659 59.349
Ekim 10.355 27.070 16.842 40.628    
Kasım 14.035 39.756 27.204 60.386    
Aralık 15.432 45.525 17.122 39.587    
Toplam 138.032 331.406 144.380 380.450 161.19

8
353.387
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ARPA FİYATLARI (TL/TON)
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Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

İthal Ürün Fiyatları  (FOB $/ton)
Ekmeklik Buğday Durum Buğday

ABD SRW FOB Rus Karadeniz Fransa

NavlunKepek (Rusya)Mısır ABD Arpa

AKS Buğday Makarnalık Arpa Mısır Çeltik (Osmancık) Pirinç (Osmancık)

405

234 175 160
Rusya-Türkiye 

23 $

Ukrayna-Türkiye 
25 $

7.337 8.780 6.144 5.520 33.125

225246

19.875

Ekim Ayı Aylık Ortalama İç Piyasa Fiyatları (TL/ton)

21

Hububat Piyasa Fiyatları
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ANADOLU KIRMIZI SERT EKMEKLİK BUĞDAY İŞLEM
MİKTARI - KONYA BORSASI (TON)
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EKMEKLİK BUĞDAY

2023 yılı Ocak - Ekim döneminde Konya Ticaret Borsası’nda 
84.95 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 52.11 Bin Ton)  

2023 yılı Ocak - Ekim döneminde Polatlı Ticaret Borsası’nda 
5.61 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 11.67 Bin Ton)  

BORSA İŞLEM HACİM VE FİYATLARI

ANADOLU KIRMIZI SERT EKMEKLİK BUĞDAY İŞLEM
MİKTARI - EDİRNE BORSASI (TON)
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2023 yılı Ocak - Ekim döneminde Edirne Ticaret Borsası’nda 
5.65 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 11.15 Bin Ton)  

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ
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Hububat Piyasa Fiyatları
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ARPA İŞLEM MİKTARI - KONYA BORSASI (TON)
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ARPA İŞLEM MİKTARI - POLATLI BORSASI (TON)
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ARPA BORSA FİYATLARI (TL/KG)
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ARPA

2023 yılı Ocak - Ekim döneminde Polatlı Ticaret Borsası’nda 23.78 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 25 Bin Ton)  

2023 yılı Ocak - Ekim döneminde Konya Ticaret Borsası’nda 104.54 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 64.17 Bin Ton)  

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

BORSA İŞLEM HACİM VE FİYATLARI

23

Hububat Piyasa Fiyatları
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MISIR İŞLEM MİKTARI - KONYA BORSASI (TON)
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2023 yılı Ocak - Ekim döneminde Konya Ticaret Borsası’nda 9.54 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 3.66 Bin Ton)  

2023 yılı Ocak - Ekim döneminde Adana Ticaret Borsası’nda 236.65 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 193.09 Bin Ton)  

MISIR BORSA FİYATLARI (TL/KG)
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BORSA İŞLEM HACİM VE FİYATLARI
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TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

TÜRİB İŞLEM HACİM VE FİYATLARI

25

Hububat Piyasa Fiyatları

Ürün Çeşidi

 

Miktar
(Ton)

Fiyat
(TL/KG)

Aylık
Değişim %

Arpa 9.898 ₺5,70 %1,24
Buğday Ekmeklik Kırmızı Sert 10.323 ₺7,49 %0,89
Mısır 10.603 ₺5,51 -%1,04

BUĞDAY EKMEKLİK KIRMIZI SERT İŞLEM MİKTARI - TÜRİB
(TON)
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2023 yılı Ocak - Ekim döneminde arpa 76.62 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 268.74 Bin Ton)  

2023 yılı Ocak - Ekim döneminde buğday ekmeklik kırmızı sert 67.92 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 236.82 Bin Ton)  

2023 yılı Ocak - Ekim döneminde mısır 416.99 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 812.77 Bin Ton)  

*TÜRİB normal seans ürün çeşitlerinin  1. 2. ve 3.  sınıflarının ağırlıklı fiyat ortalamaları baz alınarak hesaplanmıştır.
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Bakliyat Piyasası

NOHUT TİCARETİ (BİN TON)
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Bin Ton 2022 2023
AY ihracat

 
ithalat
 

ihracat
 

ithalat
 

Ocak 0,0 1,8 4,1 4,1
Şubat 0,0 0,2 2,6 6,7
Mart 0,1 0,1 3,3 14,1
Nisan 0,0 0,3 3,4 11,7
Mayıs 0,0 0,2 5,1 12,1
Haziran 0,0 0,7 8,3 22,8
Temmuz 0,4 0,6 6,1 4,5
Ağustos 9,0 0,6 11,0 0,2
Eylül 22,1 1,8 11,4 0,1
Ekim 21,6 2,6    
Kasım 6,8 3,6    
Aralık 4,5 6,2    
Toplam 64,5 18,7 55,3 76,4

KURU FASULYE TİCARETİ (BİN TON)
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Bin Ton 2022 2023
AY ihracat

 
ithalat
 

ihracat
 

ithalat
 

Ocak 1,6 0,9 0,1 6,3
Şubat 3,8 0,7 0,1 8,3
Mart 1,0 1,0 0,1 5,5
Nisan 0,1 0,9 0,1 1,9
Mayıs 0,0 0,5 0,1 3,5
Haziran 0,0 0,6 0,0 12,3
Temmuz 0,0 1,1 0,0 1,7
Ağustos 0,0 0,6 0,1 0,2
Eylül 0,1 1,2 0,2 0,3
Ekim 0,0 0,9    
Kasım 0,1 1,4    
Aralık 0,1 1,3    
Toplam 7,0 11,1 0,8 40,0

Nohut ihracatı 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 31.58 Bin Ton, 2023 yılında aynı dönemde 55.27 Bin Ton olarak 
gerçekleşmiştir.
Nohut ithalatı ise, 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 6.28 Bin Ton, 2023 yılında aynı dönemde 76.4 Bin Ton olarak 
gerçekleşmiştir. 

Kuru fasulye ihracatı 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 6.72 Bin Ton, 2023 yılında aynı dönemde 845.03 Ton olarak 
gerçekleşmiştir.
Kuru fasulye ithalatı ise, 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 7.53 Bin Ton, 2023 yılında aynı dönemde 39.98 Bin Ton olarak 
gerçekleşmiştir. 

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Kaynak: TÜİK
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YEŞİL MERCİMEK TİCARETİ (BİN TON)
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Bin Ton 2022 2023
AY ihracat

 
ithalat
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ithalat
 

Ocak 1,09 1,65 1,39 4,48
Şubat 0,57 1,48 2,14 3,17
Mart 2,39 1,85 0,77 2,78
Nisan 0,67 1,06 0,61 2,34
Mayıs 0,30 0,58 0,75 4,61
Haziran 0,13 0,10 2,45 13,97
Temmuz 0,42 1,44 5,28 1,64
Ağustos 1,32 0,64 12,82 0,04
Eylül 1,50 0,86 9,38 0,01
Ekim 1,60 3,33    
Kasım 1,59 2,12    
Aralık 0,59 5,33    
Toplam 12,19 20,45 35,60 33,04

Bakliyat Piyasası

Bin Ton 2022 2023
AY ihracat

 
ithalat
 

ihracat
 

ithalat
 

Ocak 22,2 9,0 33,4 31,3
Şubat 35,5 32,5 43,3 89,9
Mart 50,4 40,4 41,2 69,0
Nisan 26,9 43,0 51,2 63,0
Mayıs 14,1 22,1 19,2 41,1
Haziran 21,4 33,2 10,5 89,8
Temmuz 32,5 53,3 16,2 6,9
Ağustos 31,2 37,5 48,6 35,7
Eylül 42,7 55,2 35,2 44,1
Ekim 40,4 46,9    
Kasım 40,6 71,6    
Aralık 72,9 86,6    
Toplam 430,9 531,3 298,8 470,8

KIRMIZI MERCİMEK TİCARETİ (BİN TON)
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Bin Ton 2022 2023
AY ihracat

 
ithalat
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Ocak 0,44   0,80 0,01
Şubat 0,35   0,18 0,12
Mart 0,83   0,61  
Nisan 0,34 0,03 0,45  
Mayıs 0,20   0,50  
Haziran 0,16   0,63  
Temmuz 0,13   0,57  
Ağustos 0,40   0,47 0,05
Eylül 0,23   0,66  
Ekim 0,71      
Kasım 0,55      
Aralık 0,48      
Toplam 4,81 0,03 4,89 0,18

DİĞER MERCİMEK TİCARETİ (BİN TON)
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Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Yeşil Mercimek ihracatı 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 8.41 Bin Ton, 2023 yılında aynı 
dönemde 35.6 Bin Ton olarak gerçekleşmiştir.
Yeşil Mercimek ithalatı ise, 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 9.67 Bin Ton, 2023 yılında 
aynı dönemde 33.04 Bin Ton olarak gerçekleşmiştir. 

Kırmızı Mercimek ihracatı 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 277.02 Bin Ton, 2023 yılında 
aynı dönemde 298.79 Bin Ton olarak gerçekleşmiştir.
Kırmızı Mercimek ithalatı ise, 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 326.18 Bin Ton, 2023 
yılında aynı dönemde 470.82 Bin Ton olarak gerçekleşmiştir. 

Diğer Mercimeklerin ihracatı 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ihracat 3.07 Bin Ton, 2023 yılında 
aynı dönemde 4.89 Bin Ton olarak gerçekleşmiştir.
Diğer Mercimeklerin ithalatı ise, 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 28.51 Ton, 2023 yılında 
aynı dönemde 183.49 Ton olarak gerçekleşmiştir. 

Kaynak: TÜİK27
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YEM FİYATLARI

Et ve Süt Piyasası

Sayı : 595 Kasım 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Kaynak: Borsalar

*T.C. Merkez Bankası ilgili dönem ortalama euro kuru alınmıştır.  

Türkiye Et Piyasası Fiyatları

Ürün İşlem Yeri

Canlı Dana

Dana Karkas

Canlı Kuzu

Kuzu Karkas

Edirne Borsası

Ankara Borsası

Ulusal K.Et Konseyi

Ot Kuzusu (Edirne)

Eylül ayında ortalama; 

❖ Besi yemi 7.62 TL/Kg (Geçen yıla göre 29.21%) 

❖ Süt yemi 8.43 TL/Kg (Geçen yıla göre 31.48%) 

Süt Kuzusu (Edirne)

Ankara Borsası

Ulusal K.Et Konseyi

Miktar (kg) TL/kg €/kg

Aylık
Değişim%

176.161

485.279

2.494

-

-

4.695

₺138,44

₺227,40

238,19

221,90

₺243,77

-%0,83

%3,02

%0,00

%6,05

%0,00

4,72

7,75

7,96

8,31

7,49

Perakende Fiyatlar; İstanbul kıyma Fiyatı 282.26 TL/kg, Kuşbaşı Fiyatı 303.04 TL/kg, Ankara Kıyma Fiyatı 
290.89 TL/kg, Kuşbaşı Fiyatı 313.04 TL/kg  (Kaynak: ESK) 

01/10/23 - 31/10/23

₺97,91 -%0,253,35

68.947 ₺109,84 3,74 -%1,75

Yurtdışında; ABD dana karkas 179.58 TL/Kg, AB dana karkas 105.10 TL/Kg  (Kaynak: ec.europa, Bord Bia) 

28

Kaynak: ESK

*T.C. Merkez Bankası ilgili günün kapanış kuru alınmıştır.
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TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

2023 Ocak - Eylül döneminde genel dış ticarette ihracat 170.17 Milyar $ gerçekleşirken, ithalat ise 256.72 Milyar $ 
gerçekleşmiştir.

2023 Eylül ayında -5.27 Milyar $ değerinde dış ticaret açığı bulunmaktadır. 

Türkiye Makro-Ekonomik Göstergeleri

Kaynak: TÜİK

Ay

 

Toplam
İhracat

(Milyon$)

Toplam
İthalat

(Milyon$)

Dış Ticaret
Cari Denge
(Milyon$)

Eyl.22 20.611 30.185 -9.574
Eki.22 19.496 27.498 -8.002
Kas.22 20.048 28.298 -8.251
Ara.22 20.793 30.750 -9.956
Oca.23 17.494 31.837 -14.343
Şub.23 16.995 28.888 -11.893
Mar.23 21.553 30.310 -8.757
Nis.23 17.633 25.804 -8.171
May.23 19.573 31.717 -12.144
Haz.23 18.999 24.462 -5.463
Tem.23 18.071 29.685 -11.615
Ağu.23 19.401 28.290 -8.889
Eyl.23 20.452 25.723 -5.271

Karşılaştırmalı Genel Dış Ticaret (Milyon$)
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2023 Ocak - Eylül döneminde tarımsal dış ticarette ihracat 19.48 Milyar $ gerçekleşirken, ithalat ise 16.3 Milyar $ 
gerçekleşmiştir.

2023 Eylül ayında 1.13 Milyar $ değerinde tarımsal dış ticaret fazlası bulunmaktadır. 

Karşılaştırmalı Tarımsal Dış Ticaret (Milyon$)
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Ay

 

Tarımsal
İhracat

(Milyon$)

Tarımsal
İthalat

(Milyon$)

Tarımsal
Cari Denge
(Milyon$)

Eyl.22 2.236 1.593 643
Eki.22 2.319 1.462 858
Kas.22 2.550 1.564 986
Ara.22 2.680 1.727 953
Oca.23 2.246 1.845 401
Şub.23 1.960 1.766 194
Mar.23 2.447 2.131 316
Nis.23 1.955 2.060 -105
May.23 2.156 2.644 -488
Haz.23 1.924 1.589 335
Tem.23 2.265 1.639 626
Ağu.23 2.133 1.355 778
Eyl.23 2.397 1.268 1.130
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TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Sıra
 

Fasıl Adı 2021 2022 Değişim %

1 Mineral yakıtlar, mineral yağlar ve bunların damıtılmasından elde edilen ürünler, bitümenli
maddeler, mineral mumlar

73.138.954 51.808.934 -%29,16

2 Kazanlar, makinalar, mekanik cihazlar ve aletler, nükleer reaktörler, bunların aksam ve parçaları 24.778.657 30.527.559 %23,20
3 Motorlu kara taşıtları, traktörler, bisikletler, motosikletler ve diğer kara taşıtları, bunların aksam,

parça, aksesuarı
11.954.011 22.851.269 %91,16

4 Elektrikli makina ve cihazlar, ses kaydetme-verme, televizyon görüntü-ses kaydetme-verme
cihazları,aksam-parça-aksesuarı

15.471.077 20.846.854 %34,75

5 Kıymetli veya yarı kıymetli taşlar, kıymetli metaller, inciler, taklit mücevherci eşyası, metal
paralar

14.148.295 26.799.103 %89,42

6 Demir ve çelik 23.329.247 19.093.501 -%18,16
7 Plastikler ve mamulleri 15.154.723 12.706.329 -%16,16
8 Organik kimyasal ürünler 8.845.829 7.018.516 -%20,66
9 Optik, fotoğraf, sinema, ölçü, kontrol, ayar, tıbbi, cerrahi alet ve cihazlar, bunların aksam, parça

ve aksesuarı
3.797.415 4.794.597 %26,26

10 Alüminyum ve alüminyumdan eşya 6.184.128 4.710.970 -%23,82
11 Eczacılık ürünleri 3.402.792 3.691.583 %8,49
12 Bakır ve bakırdan eşya 4.128.257 4.745.933 %14,96
13 Kauçuk ve kauçuktan eşya 3.175.641 2.974.900 -%6,32

Sıra
 

Fasıl Adı 2021 2022 Değişim %

1 Motorlu kara taşıtları, traktörler, bisikletler, motosikletler ve diğer kara taşıtları, bunların
aksam, parça, aksesuarı

18.983.522 22.330.235 %17,63

2 Kazanlar, makinalar, mekanik cihazlar ve aletler, nükleer reaktörler, bunların aksam ve
parçaları

16.321.841 18.705.280 %14,60
3 Mineral yakıtlar, mineral yağlar ve bunların damıtılmasından elde edilen ürünler, bitümenli

maddeler, mineral mumlar
12.253.843 11.536.389 -%5,85

4 Kıymetli veya yarı kıymetli taşlar, kıymetli metaller, inciler, taklit mücevherci eşyası, metal
paralar

7.331.811 8.950.985 %22,08

5 Elektrikli makina ve cihazlar, ses kaydetme-verme, televizyon görüntü-ses kaydetme-verme
cihazları,aksam-parça-aksesuarı

9.755.926 11.314.292 %15,97

6 Örme giyim eşyası ve aksesuarı 8.325.961 7.823.021 -%6,04
7 Demir veya çelikten eşya 7.934.742 7.455.808 -%6,04
8 Plastikler ve mamulleri 8.832.956 7.936.586 -%10,15
9 Demir ve çelik 12.143.643 6.570.249 -%45,90

10 Örülmemiş giyim eşyası ve aksesuarı 6.450.449 6.279.783 -%2,65
11 Alüminyum ve alüminyumdan eşya 5.270.238 4.073.737 -%22,70
12 Mobilyalar, yatak takımları, aydınlatma cihazları, reklam lambaları, ışıklı tabelalar vb., prefabrik

yapılar
3.913.210 3.792.247 -%3,09

13 Yenilen meyveler ve sert kabuklu meyveler 3.213.266 3.497.170 %8,84
14 Kauçuk ve kauçuktan eşya 2.817.473 2.905.408 %3,12
15 Hububat 496.395 1.168.443 %135,39
16 Tuz, kükürt, topraklar ve taşlar, alçılar, kireçler ve çimento 2.935.927 2.434.131 -%17,09

İTHALAT

Genel ticaret sistemine göre en çok ihracat ve ithalat yapılan 20 fasıl, 2022, 2023 (Bin $)

İHRACAT Ocak - Eylül

Ocak - Eylül

Türkiye Makro-Ekonomik Göstergeleri

Kaynak: TÜİK
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TARIMSAL GİRDİ FİYAT ENDEKSİ AĞUSTOS 2023 (2015=100)
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Kaynak: TÜİK
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Dünya Yağlı Tohum Fiyatları FOB (USD/TON)
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Dünya Hububat Fiyatları FOB (USD/TON)
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Kaynak: WorldBank Kaynak: WorldBank
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◇ Dünya mısır üretiminin geçen yıla göre 5.14% artarak, 
1.22 Milyar Ton olması beklenmektedir. İhracatın ise 
8.40% artarak 196.31 Milyon Ton seviyesinde olacağı 
öngörülmektedir. 

◇ Üretimin Rusya Federasyonu, Brezilya, Hindistan, 
Meksika, Güney Afrika Cumhuriyeti, Çin Halk Cumhuriyeti 
ülkelerinde azalması beklenirken; Arjantin, Avrupa Birliği, 
ABD, Kanada, Ukrayna, Endonezya ülkelerinde artması 
beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Endonezya, Kanada, Rusya Federasyonu, 
Ukrayna, Güney Afrika Cumhuriyeti, Brezilya ülkelerinde 
azalması beklenirken; Arjantin, Meksika, ABD, Hindistan, 
Avrupa Birliği ülkelerinde artması beklenmektedir. 

Veri Tarihi: 12.10.2023

Dünya Hububat Piyasalarının Genel Görünümü

(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Uretim Ihracat

Çin Halk
Cumhuriyeti

137.723 946 137.000 900 -%0,52 -%4,86

Avrupa Birliği 134.185 35.079 134.000 37.500 -%0,14 %6,90
Hindistan 104.000 5.377 113.500 1.000 %9,13 -%81,40
Rusya
Federasyonu

92.000 47.500 85.000 50.000 -%7,61 %5,26

ABD 44.898 20.647 49.314 19.051 %9,84 -%7,73
Kanada 34.335 25.746 31.000 23.000 -%9,71 -%10,67
Pakistan 26.400 500 28.000 500 %6,06 %0,00
Avustralya 39.685 32.500 24.500 17.500 -%38,26 -%46,15
Ukrayna 21.500 17.122 22.500 11.000 %4,65 -%35,76
Türkiye 17.250 6.875 19.500 8.500 %13,04 %23,64

(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Uretim Ihracat

Avrupa Birliği 51.645 6.668 48.650 6.200 -%5,80 -%7,02
Rusya
Federasyonu

21.500 4.500 19.500 5.800 -%9,30 %28,89

Avustralya 14.137 7.500 9.700 5.200 -%31,39 -%30,67
Türkiye 7.400 225 8.200 250 %10,81 %11,11
Kanada 9.987 3.150 8.000 2.300 -%19,90 -%26,98
Birleşik Krallık 7.385 1.123 7.150 900 -%3,18 -%19,86

(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Üretim İhracat

ABD 348.369 42.195 382.654 51.437 %9,84 %21,90
Çin Halk
Cumhuriyeti

277.200 20 277.000 20 -%0,07 %0,00

Brezilya 137.000 57.000 129.000 55.000 -%5,84 -%3,51
Avrupa
Birliği

52.229 4.000 59.700 4.100 %14,30 %2,50

Arjantin 34.000 23.000 55.000 41.000 %61,76 %78,26
Hindistan 36.000 3.500 34.300 3.600 -%4,72 %2,86
Ukrayna 27.000 27.000 28.000 19.500 %3,70 -%27,78
Meksika 28.000 200 27.400 300 -%2,14 %50,00
Güney Afrika
Cumhuriyeti

17.100 3.800 16.800 3.400 -%1,75 -%10,53

Kanada 14.539 2.860 15.300 1.800 %5,23 -%37,06

2022/23 2023/24 Değişim (%)

2022/23 2023/24 Değişim (%)

2022/23 2023/24 Değişim (%)

BUĞDAY
◇ Dünya buğday üretiminin geçen yıla göre -0.77% 
azalarak, 783.43 Milyon Ton olması beklenmektedir. 
İhracatın ise -6.91% azalarak 206.36 Milyon Ton 
seviyesinde olacağı öngörülmektedir. 

◇ Dünya arpa üretiminin geçen yıla göre -6.55% 
azalarak, 141.77 Milyon Ton olması beklenmektedir. 
İhracatın ise -10.18% azalarak 27.16 Milyon Ton 
seviyesinde olacağı öngörülmektedir. 

Kaynak: ABD Tarım Bakanlığı 

◇ Üretimin Avustralya, Kanada, Rusya Federasyonu, 
Birleşik Krallık, Çin Halk Cumhuriyeti, Avrupa Birliği 
ülkelerinde azalması beklenirken; Arjantin, Türkiye, ABD, 
Hindistan, Pakistan, Ukrayna ülkelerinde artması 
beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Hindistan, Avustralya, Ukrayna, Kanada, 
ABD, Çin Halk Cumhuriyeti, Birleşik Krallık ülkelerinde 
azalması beklenirken; Arjantin, Türkiye, Avrupa Birliği, 
Rusya Federasyonu ülkelerinde artması beklenmektedir. 

◇ Üretimin Avustralya, Kanada, Rusya Federasyonu, 
Avrupa Birliği, Ukrayna, Birleşik Krallık ülkelerinde 
azalması beklenirken; Türkiye ülkelerinde artması 
beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Ukrayna, Avustralya, Kanada, Birleşik 
Krallık, Avrupa Birliği ülkelerinde azalması beklenirken; 
Rusya Federasyonu, Türkiye ülkelerinde artması 
beklenmektedir. 

Sayı : 595 Kasım 2023
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ARPA

MISIR

Toplam

Toplam

Toplam
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. . . . . .

789.495 221.667 783.430 206.360 -%0,77 -%6,91

. . . . . .
 

151.704 30.242 141.773 27.163 -%6,55 -%10,18

. . . . .
 

.

1.156.192 181.106 1.215.673 196.314 %5,14 %8,40
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(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Uretim Ihracat

Çin Halk
Cumhuriyeti

145.946 1.736 149.000 2.000 %2,09 %15,21

Hindistan 136.000 21.000 132.000 17.500 -%2,94 -%16,67
Bangladeş 36.350 5 36.400 10 %0,14 %100,00
Endonezya 34.000 0 34.450 0 %1,32  
Vietnam 27.000 8.400 27.000 7.600 %0,00 -%9,52
Tayland 20.909 8.500 19.500 8.000 -%6,74 -%5,88
Filipinler 12.625 0 12.600 0 -%0,20  
Myanmar 11.800 1.400 12.000 1.800 %1,69 %28,57
Pakistan 5.500 3.600 9.000 5.000 %63,64 %38,89
Japonya 7.480 120 7.300 120 -%2,41 %0,00

2023/242022/23 Değişim (%)

Dünya Hububat Piyasalarının Genel Görünümü

(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Uretim Ihracat

Brezilya 156.000 95.500 163.000 97.500 %4,49 %2,09
ABD 116.216 54.208 111.703 47.763 -%3,88 -%11,89
Arjantin 25.000 4.100 48.000 4.600 %92,00 %12,20
Çin Halk
Cumhuriyeti

20.280 95 20.500 100 %1,08 %5,26

Hindistan 12.411 25 11.000 50 -%11,37 %100,00
Paraguay 9.050 5.800 10.000 6.000 %10,50 %3,45
Kanada 6.543 4.240 6.700 4.550 %2,40 %7,31
Rusya Federasyonu 5.996 1.450 6.000 950 %0,07 -%34,48
Ukrayna 4.100 3.100 4.800 2.700 %17,07 -%12,90
Bolivya 3.200 350 3.300 100 %3,13 -%71,43

2022/23 Değişim (%)2023/24

◇ Dünya pirinç üretiminin geçen yıla göre 0.87% 
artarak, 519.27 Milyon Ton olması beklenmektedir. 
İhracatın ise -4.29% azalarak 52.38 Milyon Ton 
seviyesinde olacağı öngörülmektedir. 

◇ Dünya soya fasulyesi üretiminin geçen yıla göre 
7.90% artarak, 399.5 Milyon Ton olması 
beklenmektedir. İhracatın ise -1.53% azalarak 168.24 
Milyon Ton seviyesinde olacağı öngörülmektedir. 

◇ Üretimin Tayland, Hindistan, Japonya, Filipinler 
ülkelerinde azalması beklenirken; Pakistan, ABD, Çin 
Halk Cumhuriyeti, Myanmar, Endonezya, Bangladeş 
ülkelerinde artması beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Hindistan, Vietnam, Tayland 
ülkelerinde azalması beklenirken; Bangladeş, Pakistan, 
ABD, Myanmar, Çin Halk Cumhuriyeti ülkelerinde 
artması beklenmektedir. 

◇ Üretimin Hindistan, ABD ülkelerinde azalması 
beklenirken; Arjantin, Ukrayna, Paraguay, Brezilya, 
Bolivya, Kanada, Çin Halk Cumhuriyeti, Rusya 
Federasyonu ülkelerinde artması beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Bolivya, Rusya Federasyonu, Ukrayna, 
ABD ülkelerinde azalması beklenirken; Hindistan, 
Arjantin, Kanada, Çin Halk Cumhuriyeti, Paraguay, 
Brezilya ülkelerinde artması beklenmektedir. 

Sayı : 595 Kasım 2023
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PİRİNÇ

SOYA FASULYESİ

Toplam

Toplam

Veri Tarihi: 12.10.2023 Kaynak: ABD Tarım Bakanlığı 
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. . .
 

. . .

514.792 54.733 519.267 52.384 %0,87 -%4,29

. . . . . .
 

370.243 170.860 399.501 168.241 %7,90 -%1,53

(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Uretim Ihracat

Çin Halk
Cumhuriyeti

18.300 455 18.600 500 %1,64 %9,89

Hindistan 6.300 1.000 6.400 800 %1,59 -%20,00
Nijerya 4.284 2 4.300 1 %0,37 -%50,00
ABD 2.514 542 2.834 612 %12,73 %12,92
Sudan 2.500 500 2.500 500 %0,00 %0,00
Senegal 1.502 175 1.715 325 %14,18 %85,71
Myanmar 1.650 185 1.700 190 %3,03 %2,70
Arjantin 963 750 1.320 950 %37,07 %26,67
Tanzanya 1.100 10 1.100 10 %0,00 %0,00

2023/242022/23 Değişim (%)
◇ Dünya yer fıstığı içi üretiminin geçen yıla göre 2.40% 
artarak, 50.76 Milyon Ton olması beklenmektedir. 
İhracatın ise 4.44% artarak 4.89 Milyon Ton seviyesinde 
olacağı öngörülmektedir. 

◇ Üretimin Gine ülkelerinde azalması beklenirken; 
Arjantin, Senegal, ABD, Myanmar, Çin Halk 
Cumhuriyeti, Hindistan, Nijerya ülkelerinde artması 
beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Nijerya, Hindistan ülkelerinde azalması 
beklenirken; Senegal, Arjantin, ABD, Çin Halk 
Cumhuriyeti, Myanmar ülkelerinde artması 
beklenmektedir. 

YER FISTIĞI İÇİ

. . . . . .
 

49.569 4.683 50.761 4.891 %2,40 %4,44Toplam


